

# 中国双节释放消费加速回暖信号

新华社记者 李蓉

**新华时评**

2023年中秋节、国庆节假期，中国的假日经济强劲增长，消费者出行轨迹遍布全球，昭示着消费加速回暖，中国经济内生动力持续增强。

以亿为单位的铁路运量，以十亿为单位的国内旅游收入……瑞士《新苏黎世报》网站以《黄金周：中国正掀起旅游大潮》为题写道，热门观光目的地几乎客满。向好的经济是“黄金周”消费活跃的重要铺垫之一。今年继8月多项经济数据显著回升之后，国际舆论评价中国正延续经济复苏势头。媒体援引美国斯佩斯诺

公司数据说，中国经济在9月份显现出更为强劲的复苏迹象。这家依靠卫星图像分析经济活动的专业公司认为，中国购物中心周边活动继8月份增长后，9月依然处于相对较高水平。

“黄金周”激发了国内旅游消费。除了持续火爆的热门景点，旅游目的地更加多元，避开人流的“反向旅游”应运而生，将很多人带到“小而美”的三四线城市和新开发景点，国内游对经济发展更多层次、更宽领域的辐射带动作用日益明显。各地利用假期举办丰富多彩的文化活动，为游客提供更多选择。景德镇浮梁草蓆音乐节、太湖湾音乐节、海口同程音乐节、上海外滩灯光秀等活动成为各地吸引游客的重要加分项目。境外游也表现不俗。美国消费者新

闻与商业频道(CNBC)报道说，早在“黄金周”假期前夕，中国出境游已经出现激增。为了吸引中国游客回归，多国早已提前布局、抢占先机。韩国发布了“关于吸引中国游客的方案”，宣布在年底前免除中国跟团游客电子签证手续费，并在北京、上海举行旅游推介活动；澳大利亚旅游局为“黄金周”抵澳首个中国旅游团举行机场欢迎仪式，旅游局局长暨行政总裁韩斐励说，“我们为游客归来做好了准备”；沙特阿拉伯旅游局亚太区总裁戴翰森说，通过推出“欢迎中国”系列活动，沙特阿拉伯努力成为中国出境游市场的重要目的地之一……

在世界经济下行压力犹存、外部环境更趋复杂严峻的背景下，“黄金周”里中国人消费出游的火爆场面，不仅占据

国内媒体重要版面，也吸引了外媒关注目光。路透社指出，随着中国经济企稳，2023年中秋国庆双节期间的消费者支出引发经济学家关注。美国《华尔街日报》网站在一篇题为《中国经济假期加速》的报道中提到，随着中国进入中秋和国庆长假，中国旅游业迎来兴旺一周，有关数据延续了中国经济的一连串向好信号。

“黄金周”是观察中国经济的窗口。“假日经济”持续火爆，折射的是消费者信心增长，预示着消费对中国经济增长的新引擎作用进一步增强。今年以来，面对复杂的外部环境，中国经济顶住压力、持续恢复，稳住了规模、提升了质量，经济增速在全世界主要经济体中表现亮眼。这轮假日消费热潮，再次为韧性强、潜力大、活力足的中国提供了新的明证。

**人民热评**

由国家林草局等11个部门联合开展的为期三个月的“2023清风行动”取得显著成效。今年3月至6月行动期间，共查办野生动植物案件1.4万余起，严厉打击了破坏野生动植物资源违法犯罪行为，巩固了禁止非法野生动植物交易、革除滥食野生动物陋习成果。

云南北上南归的“短鼻家族”亚洲象群再添新丁，中华穿山甲野外种群数量正在恢复，野生华盖木经过抢救性保护摆脱了灭绝威胁……这是我国积极推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，野生动植物保护取得显著成效的生动写照。当前，我国野生动植物保护事业正呈现出良好的发展局面，但也存在着违法犯罪方式隐蔽、打击难度较大等诸多挑战。

非法贸易是野生动植物主要致危因素之一，仅次于栖息地丧失和被破坏。全面禁止野生动植物非法交易，是严厉打击乱捕滥猎乱采滥食等行为的必然要求，是维护国土生态安全和生物多样性、防范公共卫生安全隐患的重大举措，是生态文明建设的重要内容。近年来，各地各有关部门各司其职，加强协作，不断强化立法、执法、司法、国际合作和宣传教育措施，野生动植物保护形势明显好转，野生动植物非法交易量显著下降。

为野生动植物保驾护航，需让最严格制度最严密法治，成为刚性约束和不可触碰的高压线。野生动植物保护法、森林法、生物安全法……党的十八大以来，我国颁布、修订了20多部生物多样性相关法律法规，覆盖野生动植物和重要生态系统保护、生物安全等领域。国家林草局牵头建立打击野生动植物非法贸易部际联席会议制度，包括27个成员单位，精准打击各类破坏野生动植物资源违法犯罪行为，着力构建全覆盖的执法网络。

“众力并，则万钧不足举也。”保护野生动植物资源，在保持常态化外部压力，推动形成对违法犯罪强大震慑的同时，还要注重激发全社会广泛参与的内生动力，提高社会各界保护野生动植物的自觉性。在国际生物多样性日、世界野生动植物日等时间节点举办主题科普等活动，邀请公众在生物多样性政策制定、信息公开与公益诉讼中积极参与、建言献策，不断营造生物多样性保护的良好氛围，让爱护野生动植物、抵制非法贸易、摒弃滥食陋习蔚然成风。

为野生动植物筑牢保护屏障，道阻且长，行则将至。各地各部门要明确职责分工，抓好责任落实，加强信息共享，强化执法协作，保持打击野生动植物非法贸易高压态势；建立健全企事业单位、社会组织和公众参与的长效机制，畅通监督举报渠道，凝聚起全社会保护野生动植物的共识；坚定履行《濒危野生动植物种国际贸易公约》义务，进一步加强与国际社会交流合作，科学务实采取积极行动，为保护濒危野生动植物发挥更大作用。

万物相形而生，众生互惠而成。生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。多措并举，久久为功，不断提高保护野生动植物的能力，筑牢中华民族永续发展的生态基础，人与自然和谐共生的美丽中国，必将渐行渐近。（来源：人民网·观点频道）

## 为野生动植物筑牢保护屏障

董丝雨

## 愿以杭州的荣光 积淀一往无前的力量

新华社记者 陈晨

**体育时评**

201金111银71铜，随着中国花游队8日夺得杭州亚运会集体项目冠军，中国体育代表团的亚运成绩单定格于此。

一面面五星红旗冉冉升起，《义勇军进行曲》在赛场内久久回荡。中国体育健儿争金夺银的英姿，挑战自我的身影，在观众声声呐喊中的奋力一搏，与全亚洲运动员团结互助的友爱温馨，一幕幕动人场景，构成一幅绚烂的“杭州画卷”。如同钱江之畔绽放的“大莲花”，已永远汇入亚运历史的悠悠长河。

沉甸甸的成绩单背后，闪耀着中华体育精神和奥林匹克精神的光芒。田径场上，中国健儿首次揽男女百米和百米接力金牌，男子马拉松项目实现突破，“中国速度”站上亚洲之巅；泳池之内，中国健儿劈波斩浪，创下亚运参赛史上最佳战绩；跳水项目“十全十美”，“梦之队”

续写传奇；体操项目收获信心，创造男子个人全能评分新高……实至名归与意外惊喜并存，全面开花与重点突破交织，运动员们以汗水浇灌，中华体育精神之花更加绚丽夺目。

沉甸甸的成绩单背后，跃动着新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国复兴的奋斗之势。亚运期间恰逢共和国74周年华诞，满场飘扬的五星红旗，映衬着运动员以青春热血书写爱国华章的身姿。一批新秀初登亚运舞台，表现出超越年龄的成熟，摘下中国代表团男子马拉松项目亚运首金后，冲过终点的何杰第一时间跑向场边的国旗并高高举起，笑容格外灿烂；一些老将为亚运重返赛场，志在千里、壮志不已。退役四年后复出、时隔九年再度夺金的何超，脸上写满云淡风轻，目光中已无所畏惧。青春的模样，并不只有胜利后的欣喜若狂，也有跌倒后的重新上路。输掉羽毛球女团决赛的何冰娇，输球后坚持在场馆外跑步，或许还未完全走出失利的阴影，但她

终究会跑过从前的自己。

沉甸甸的成绩单背后，蕴含着中国运动员同亚洲健儿携手同行，以体育促和平、促团结、促包容的兼容并蓄。许多比乌兹别克斯坦名将丘索维金娜还小的中国运动员，将热烈的掌声献给“丘妈”；张雨霏与日本选手池江璃花子惺惺相惜，为与病魔抗争的对手洒泪赛场。中秋之夜，来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂，在杭州感受到浓浓乡情。亚运村，交换徽章成为选手之间传递友谊的流行方式。同一个亚运，温暖着同一个亚洲的团结。

走下领奖台，一切从头来。“胜不骄、败不馁”，向来是中国体育不断铸就辉煌的密码。在不吝将鲜花献与每一名健儿的同时，也需冷静看到，亚运只是一次“中考”，成绩固然可喜，但正视差距、看到不足、弥补短板，也是此刻应有的态度。

需要看到，杭州亚运会推迟一年举办，一批亚洲名将因备战奥运周期未能

前来参赛。需要看到，少数优势项目成绩没有达到预期，部分项目虽跨过新老交替的阵痛，但成绩与世界一流水平相比仍有不小差距。需要看到，一些代表团迅速崛起，新秀强敌不断涌现，亚洲体坛呈现诸多新局。此外，对气候、场地更加适应，有观众的热情支持，这些“主场优势”并非我们参加国际大赛的常态。

令人欣喜的是，中国体育人并未沾沾自喜。谈及成绩，各项目负责人均不约而同提到要总结经验、补齐短板，将目光瞄准巴黎。甚至以“十全十美”收官的中国跳水队各位金牌选手，赛后也普遍表示“某些细节动作还做得不好”。不断挑战极限、突破自我，向着“更快、更高、更强——更团结”的目标孜孜以求，中国军团未来可期。

巴黎奥运会并不遥远，新的征程，号角已然吹响。愿中国体育代表团以杭州的荣光，积淀一往无前的力量，在明年的奥运“大考”中再接再厉，交出一份更美的答卷。

### 金融监管部门提示

眼见不为真，谨防新型欺诈手段，提高打假维权本领，守护家人亲朋财产安全



### 风险提示

“AI换脸”诈骗利用仿真技术冒充亲人、同事或公职人员声音相貌行骗，此类新型网络诈骗手段多样、门槛降低、辨别难度加大，常令公众放松警惕，短时间内造成较大损失。国家金融监督管理总局北京监管局近日发布风险提示：眼见不为真，谨防新型欺诈手段，提高打假维权本领，守护家人亲朋财产安全。

新华社发 勾建山 作

### 延河观澜·强调

## 谨防新型“蟹卡骗局”

王强

近日，演员孙艺洲在微博上发帖称，自己收到了一张蟹卡，以为是朋友送的，按照卡上的指示，扫码领取时发现不对劲，随即上网查询才发现近期已有很多人轻信这种新型的诈骗手段导致受害。孙艺洲的这一则微博也把最近兴起的“蟹卡骗局”送上了热搜，不少网友在该微博下评论，称自己也收到了一模一样的蟹卡，差点上当受骗。警方也发出提醒，希望大家擦亮眼睛，不要相信天上会掉馅饼的美事，谨防被骗。

“蟹卡骗局”其实就是诈骗分子通过不法手段获取市民群众的个人信息，通过快递或者随机发放的形式，将蟹卡发到群众手中，在蟹卡上印制二维码，引导大家扫描二维码进群，在群里发布刷单任务，前期以小额返利获取受害人信任，后期便要求受害人大额充值，不予返还本金和返利，最终完成“割韭菜”。

值得注意的是，不少市民反映蟹卡快递可以精准获悉受害者的个人信息，包括姓名、联系方式、居住地址等。这一方面可能是市民群众自己在日常生活中不注意个人隐私的保护，比如随意登陆不法网站、街头扫描二维码领取小礼品、扔快递包装时不注意涂抹个人信息等导致个人信息外漏；另一方面，从相关媒体的调查中发现，一些快递员存在私自收集客户信息非法售卖获利的行为，也导致部分市民群众的信息被泄露，为不法分子实施诈骗提供了方便。

近年来，随着网络技术的不断普及，网络诈骗手段层出不穷，让人防不胜防。但无一例外，诈骗分子都是利用受害者贪图一夜暴富、贪图小利的贪念实施诈骗。天上不会掉馅饼，更不会掉螃蟹。骗子的嘴很甜，问候很暖，但他只对你的钱感兴趣。反诈不仅需要相关部门通力合作，共同打击违法犯罪活动，更需要我们牢记“不听、不信、不转账”的防诈要诀，不轻信陌生人，不随意点击不明链接，更不轻易给陌生人转账，切实提高自己的防诈骗意识，牢牢守住自己的钱袋子。当然，如若发现自己上当受骗，要第一时间选择报警求助警方，最大限度挽回损失。

（来源：人民网·观点频道）

## 反不正当竞争护航市场经济健康发展

蒋萌

今年以来，市场监管总局部署开展反不正当竞争“守护”专项执法行动，严厉打击各类网络不正当竞争行为。截至目前，全国各级市场监管部门共立案查处网络不正当竞争案件1209件。

公平竞争是市场经济的源头活水。围绕保护和促进公平竞争，党中央、国务院先后做出一系列决策部署。高度重视反不正当竞争，在维护公平竞争中具有基础性作用，对完善社会主义市场经济体制、构建新发展格局、推动高质量发展具有重要意义。

值得注意的是，随着互联网领域竞争业态及方式发展转变，新型网络不正当竞争行为频发，网络虚假宣传行为花样翻新，侵犯经营者、消费者合法权益，影响网络经济持续健康发展。有关部门

强化监管执法力度，着力规范互联网领域市场竞争秩序，为确保市场经济公平竞争提供有力支撑。

聚焦重点问题，执法有的放矢。专项执法行动以查处互联网不正当竞争行为、规范民生领域营销行为、保护企业核心竞争力为工作重点，剑指刷单炒信、网络直播虚假宣传等不正当竞争行为，专注群众反映集中的、误导蒙蔽消费者的不良营销行为，注重对企业商业秘密、商业标识、商业信誉等的保护，相关工作坚持规范监管和促进发展并重，依法维护经营者和消费者的合法权益，促进商品和要素高效流通，为数字经济健康发展保驾护航。

公布典型案例，发挥警示教育作用。比如，有商家利用“爬虫”程序窃取

他人店铺商品信息数据，挪用上传至其他具有竞争关系的购物平台，对于这种挪用他人劳动成果的新型网络不正当竞争行为，有关部门责令停止违法行为，并处罚款100万元。还有案件当事人帮助其他经营者进行商品粉丝关注量、店铺关注量、产品收藏量、销量展示、好评、补单等全链条造假，误导消费者对相关产品或服务的判断，被责令停止违法行为，罚款20万元。更有商家在直播销售时谎称其产品纤维成分含有“羊毛、羊绒、骆驼绒、鹅绒、貂、幼貂、进口貂、未经染色的稀有貂”等，而经抽样检测发现，其产品实际纤维成分为聚酯纤维、锦纶、腈纶、氨纶等，虚假宣传被处以65万元罚款……一系列违反《中华人民共和国反不正当竞争法》的行为必将受到法律

惩治。惩治不是目的，规范才是根本。不断增强经营主体诚信守法、合规经营的意识，有效引导消费者科学性消费，建立更加公平竞争的市场环境，进一步提升市场竞争整体质量和水平。

维护公平竞争的市场秩序，不仅要有法律法规护航，而且有赖于执法和监管到位。要充分发挥执法和监管能、有为、善为的作用，及时纠正和解决市场出现的新问题和矛盾，弥补市场自身调节存在的不足。让公平竞争制度更加健全，持续规范市场竞争行为，营造各类经营主体公平、透明、可预期良性竞争的环境，确保社会主义市场经济行稳致远。

（来源：人民网·观点频道）